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Cinematica 
legge oraria 

Velocita' e Accelerazione scalare

cinematica
parto dalla legge oraria

s=s t 

v t =
ds t 

dt

a t =
d 2 s t 

dt 2

s

segue v e a

sufficiente?
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Dinamica
legge oraria 

Scalare
Dinamica

 parto dalla accelerazione

v t =∫
0

t

at ' dt 'v0

s t =∫
0

t

v t ' dt 's0

s t =∫
0

t

∫
0

t 1

at ' dt ' dt 1v0 ts0

s

ricavo la legge oraria 
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Cinematica 
legge oraria

vettori
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Cinematica 
Moto rettilineo uniforme

F=0

R(t)= v
0
t+R

0   
≡

v = dR/dt = v
0 
≡

a = dv/dt = 0 ≡

R

x

yx= v
x0

t + x
0

y= v
y0

t + y
0

v
x
= v

x0

v
y
= v

y0

a
x
= 0

a
y
= 0

v
o

R
0
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Cinematica 
Circolare uniforme

=Cost.

=∗t0 = lim

 t

=
d 
dt

v0 t= s=     s= t
φ

R
R'

X

Y

Rt ≡cos , sin =cos t  , sin  t 

 t=∣R'−R∣== s

∆φ

X Y
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Cinematica
Circolare uniforme

v x t = ẋ=
d cos

dt
=−sin 

d
dt

=− sin  t =− y

v y t = ẏ=
d  sin 

dt
= cos 

d
dt

= cos t =  x

in coordinate
polari???

x t =cos=cos t 
y t =sin = sin  t 

∣v∣= v⋅R=0
Nota
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Cinematica
Circolare uniforme

accelerazione

ax t =
−d  sin  t 

dt
=−2cos t =−2 x

ay t =
d cos  t 

dt
=−

2
sin  t =−

2 y

?

L'accelerazione  non e' nulla.....perche'?

v⋅a=0 a⋅R=−
2


Nota
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Cinematica 
Circolare uniforme geometricamente

Circolare uniforme

∆φ

X

Y

at =lim v '−v
 t

= lim
v
 t

 v=T '−T =− R

a=−


 t
R=−

2
 R

∆v

R

v=T

accelerazione centripeta

v '=T '
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Cinematica 
Derivata di un versore

Circolare uniforme

∆φ

v'

X

Y
derivate dei versori
R= R v=T

v=
d R
dt

=
d  R

dt
=

d R
dt

= T

d V
dt

=V N

a=
d T
dt

=T N=−2 R

a

R

v

Regola
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